
Verbale della Seduta Consiliare del 15 gennaio 2020 n. 43 

L’anno 2020, il giorno 15 del mese di gennaio, alle ore 15.00 nella sede del Consiglio 

dell’Ordine degli Avvocati del Nuovo Palazzo di Giustizia di Napoli su convocazione 

epistolare del Presidente (Prot. 253/2020) sul seguente ordine del giorno: 

1. Comunicazioni del Presidente; 

2. Comunicazioni del Consigliere Segretario e del Consigliere Tesoriere;  

3. Comunicazioni dei Vice Presidenti;  

4. Approvazione verbale dell’ 8/01/2020; 

5. Ordinaria amministrazione: iscrizioni, cancellazioni, pareri, certificazioni, assistenza 

forense, autorizzazioni notifiche, parere G. o., reiscrizioni in Albo, iscrizioni in elenco 

gratuito patrocinio a spese dello Stato, ammessi al patrocinio a spese dello Stato, richiesta 

di accreditamenti, esoneri, abilitazione dopo il primo anno di pratica e scadenza 

abilitazione; 

6. Verifica dell’esercizio della professione; 

7. DM sulle specializzazioni; 

8. Riforma del processo civile – DDL approvato dal Governo il 5/12/2019; 

9. Commissioni Consiliari; 

10. Personale del Consiglio; 

11. Varie ed eventuali. 

 Alle ore 14:30 nella Sala Metafora si procede al Giuramento dei neo avvocati. 
 

Si è riunito il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli nelle persone degli Avvocati:  

Avv. Antonio TAFURI Presidente                       Presente 

Avv. Giuseppe  NAPOLITANO Consigliere Segretario     Presente 

Avv. Elena DE ROSA Consigliere Tesoriere  Assente giustificata 

Avv. Dina CAVALLI  Vice Presidente                 Presente 

Avv. Gabriele ESPOSITO  Vice Presidente                 Presente  

Avv.  Roberto FIORE Consigliere                           Assente 



Avv. Salvatore IMPRADICE Consigliere                  Assente giustificato 

Avv.  Alfredo SORGE Consigliere                  Assente giustificato 

Avv. Maria Giuseppina CHEF Consigliere                 Assente giustificato 

Avv. Immacolata TROIANIELLO Consigliere                      Presente 

Avv. Nathalie MENSITIERI Consigliere                Assente giustificato 

Avv. Loredana CAPOCELLI Consigliere             Presente (dalle 16,27)   

Avv. Luigi APREA Consigliere                      Presente  

Avv. Maurizio BIANCO Consigliere                      Assente 

Avv. Patrizia INTONTI Consigliere                      Presente 

Avv. Giovanni CARINI Consigliere                      Presente  

Avv. Antonio VALENTINO Consigliere                      Presente 

Avv. Lucio CRICRI’ Consigliere                      Presente 

Avv. Ilaria CRISCUOLO Consigliere                      Presente 

Avv. Ilaria IMPARATO Consigliere                      Presente 

Avv. Pasquale ALTAMURA Consigliere                      Presente 

Avv. Luca ZANCHINI Consigliere                      Presente  

Avv. Giacomo IACOMINO Consigliere                      Presente 

Avv. Carmine FORESTE Consigliere                      Presente                      

Avv. Hillarry  SEDU Consigliere                 Assente giustificato 

 

Il Presidente alle ore 15:00 dichiara aperta la seduta. 

Il Presidente commemora l’Avvocato Comunale Costabile. Dopo avere svolto la Pratica 

Forense presso lo studio dell’Avvocato Luisa Del Giudice, l’Avvocato Costabile è stato 

iscritto all’Albo degli Avvocati del Consiglio del’Ordine di Napoli, Presidente Eugenio Cricrì, 

con delibera del 30.11.1993. 



La sua scomparsa provoca un senso di vuoto nei colleghi ed in tutte le persone che lo 

hanno conosciuto. Il Consiglio affida ai posteri il ricordo dell’indiscusso prestigio 

professionale del’illustre Avvocato Costabile Comunale. 

CAPO 1 - Comunicazioni del Presidente; 

Alle ore 16:00 si allontana il Cons. Esposito. 

- Prot. 208/2020 – Tribunale Ordinario di Napoli – Conferma nell’incarico dei Giudici 

Onorari in servizio. Pareri del COA a seguito della delibera del CSM P. 20984 del 

13 dicembre 2019 (prot. 5184/2019). Il Consiglio rinvia alla prossima seduta. 

Alle ore 16:15 rientra il Cons. Esposito. 

- Prot. 394/2020: Bozza protocollo di intesa albo CTU Tribunale Procura Avvocati 

Ordini professionali. Il Consiglio rinvia alla prossima seduta disponendo sin d’ora 

che nella convenzione sia aggiunta una norma che preveda la comunicazione 

periodica al Consiglio degli incarichi conferiti a ciascun CTU. 

Alle ore 16:27 entra il Cons. Capocelli. 

- Prot. 278/2020: Esposto dell’Avv. “Omissis”nei confronti del Giudice”Omissis”. Il 

Consiglio, preso atto della segnalazione, delibera di trasmettere gli atti al 

Presidente del Tribunale di “Omissis”, al Coordinatore dei Giudici di Pace ed al 

Consiglio Giudiziario, ciascuno per quanto di rispettiva competenza. 

- Prot. 304/2020: L’Avv. Paolo Piscitello chiede di essere cancellato dall’elenco del 

gratuito patrocinio – ramo Tributario – fermo restando la iscrizione, sempre nel 

suddetto elenco – nel ramo Civile. Il Consiglio approva. 

- Prot. 361/2020: Avv. Rosario Tarantola – Teatro Forense a Roma “Abramo Lincoln, 

un avvocato americano”. Il Consiglio prende atto e dispone la pubblicazione sul sito 

istituzionale. 

- Prot. 335/2020: OCF – L’Organismo Congressuale Forense comunica l’intenzione 

di intervenire alle prossime cerimonie di inaugurazione dell’anno giudiziario. Si 

chiede al Presidente della Corte d’Appello per l’intervento. 

- Il Presidente introduce la richiesta pervenuta dall’Associazione “Voce Libera” in 

ordine al coinvolgimento del COA di Napoli nella manifestazione sul tema della 

riforma sulla prescrizione, la cui organizzazione già è stata avviata con l’Unione 

delle Camere Penali per il giorno 31/01/2020, presso la Sala Metafora dello stesso 

Consiglio dell’Ordine.  



Inoltre, propone di indire una seduta straordinaria di Consiglio, convocata ad hoc, per 

incontrare i Parlamentari campani e confrontarsi sull’argomento. Inoltre, propone di 

organizzare dei gazebo sul territorio del circondario del Foro di Napoli per sensibilizzare i 

cittadini sulla riforma della prescrizione ed evidenziare l’erroneità della nuova legislazione.   

Il Cons. Iacomino propone la data di sabato 25/01/2020. 

Il Consiglio delibera di convocare la seduta straordinaria del Consiglio suindicata per il 

giorno 24/01 p.v. nonché di partecipare all’organizzazione dell’evento del 31/01 proposto 

da “Voce Libera”; mentre in ordine ai gazebo si posticipa l’organizzazione alla 

organizzazione di un interassociativo per coinvolgere le associazioni forensi, anche in 

ordine alla partecipazione alla cerimonia di inaugurazione dell’anno giudiziario 

dell’1.2.2020. 

Il Cons. Valentino propone di richiedere la riconsegna dei tesserini a tutti gli avvocati 

parlamentari che hanno votato a favore della legge sulla prescrizione, con cancellazione 

degli stessi dall’Albo. 

Si allontana il Cons. Zanchini. 

- Prot. 214/2020:”Omissis”: richiesta inserimento nella Commissione Condominio e 

Locazioni –Il Consiglio, con 14 voti favorevoli e 2 astensioni, vota di non inserire 

“Omissis”nella Commissione Condominio e Locazioni.-  

- Prot. 129/2020: OCF – Incontro dell’OCF con COA e Unioni Regionale. Il Consiglio 

delega la Consigliera Troianiello. 

Rientra il Cons. Zanchini. 

- Prot. 29/2019: OCF – “I Cantieri dell’Avvocatura” sulla riforma dell’Ordinamento 

professionale forense – Il Consiglio rinvia la discussione. 

- Prot. 197/2020: Procura della Repubblica presso il Tribunale di Napoli – 

Assegnazione dei procedimenti relativi ai delitti  commessi con violenza o minaccia 

all’interno di presidi sanitari pubblici in danno di soggetti incaricati di pubblici uffici e 

servizi di pubblica necessità ovvero comunque tali da determinare il turbamento dei 

predetti uffici o servizi. Il Consiglio prende atto. Si pubblichi sul sito istituzionale. 

- I Consigliere Criscuolo e Cricrì comunicano che il Procuratore della Repubblica ha 

emesso gli Ordini di Servizio n. 1/2020 del 7.1.2020 e 2/2020 del 7/1/2020, 

trasmessi per conoscenza al COA. 



Con il primo, il Procuratore – in conseguenza della reiterazione di allarmanti episodi di 

violenza nei confronti del personale addetto alla cura nei presidi ospedalieri, con 

conseguente esposizione a pericolo di costoro e della regolarità dei pubblici servizi sanitari 

ha disposto che i procedimenti relativi ai delitti commessi con violenza o minaccia 

all’interno ovvero comunque tali da determinare il turbamento dei predetti uffici e servizi 

siano assegnati ai magistrati della VII sezione indagini, istituita per la trattazione dei 

procedimenti relativi a reati riconducibili alla tutela della sicurezza pubblica. 

Con il secondo è stato ampliato il catalogo di fattispecie di reato attribuite alla competenza 

dello SDAS (Servizio per la Definizione degli Affari Semplici), comprendendovi anche i 

procedimenti relativi ai reati di cui agli articoli 570 comma 1, 388 comma 2 parte prima, e 

570 bis c.p., salvo se connessi ad altri delitti di competenza della IV sezione, competente 

per i reati commessi in danno delle “fasce deboli”. 

Alle ore 18:30 si allontana il Consigliere Segretario Napolitano e assume le funzioni di 

Consigliere Segretario il Cons. Foreste. 

- Prot. 198/2020: Procura della Repubblica presso il Tribunale di Napoli – Bando di 

tirocinio - Implementazione delle materie riservate al Servizio per la Definizione 

Affari Semplici. Il Consiglio prende atto. Si pubblichi sul sito. 

- Prot. 12543/2019: Delibera COA Firenze in relazione alla richiesta del MEF di 

svolgere un controllo in merito al quale il CNF comunicava che i COA non erano 

tenuti a tale controllo. Il COA, prendendo spunto da tale delibera, reitera la richiesta 

di organizzare un incontro monotematico presso il CNF convocando tutti gli ordini, 

sulla natura giuridica degli ordini e sui controlli ai quali sono assoggettati. 

- Interviene il Consigliere Imparato di concerto con il Consigliere Pasquale Altamura 

che espone al Consiglio i casi dei praticanti ”Omissis”. Il Consiglio sentita la 

relazione autorizza i suddetti alla prosecuzione della pratica forense e quindi 

all’espletamento dell’ultimo semestre di pratica forense con decorrenza da oggi 

15/01/2020. 

- Il Consigliere Valentino in merito all’esposto fatto dal sottoscritto nei confronti del 

“Omissis”ed alla susseguente comunicazione del Coordinatore dell’Ufficio del 

Giudice di Pace di Napoli Dott. Tedesco che nel condividere lo stesso invita il detto 

Giudice ad applicare correttamente la disciplina in materia di competenza, fa 

presente che nella mattinata di oggi durante la ordinaria attività di udienza ha 

incontrato presso gli Uffici “Omissis…….” mi sollecitava di rappresentare in 



Consiglio che a seguito di incontro ”Omissis”  ha ritenuto opportuno rivedere  suo 

precedente orientamento e di seguire le indicazioni del “Omissis” in merito alle 

contestazioni mosse ,per cui provvederà a trattare le cause oggetto dell’esposto 

con regolare istruttoria  non dichiarando più l’incompetenza per le cause di 

risarcimento per lesioni di valore inferiore ad Euro 5.000,00. 

- In merito alla convenzione stipulata tra il C.O.A. di Napoli e l’Università Suor Orsola 

Benincasa per il Master sul Diritto di Famiglia (prot. 12353/2019) ,dei Minori e delle 

Successioni a causa di morte ,volevo sottolineare che non è opportuno oltre che 

sconveniente che tra il Collegio Docenti siano aggiunti appositamente dei 

Consiglieri, a maggior ragione se gli stessi vengono remunerati a seguito della 

docenza effettuata per le lezioni tenutesi durante il Master. Dalla convenzione 

stipulata addirittura si evince che gli stessi consiglieri aggiunti “Omissis” hanno 

facoltà in caso di indisponibilità alla docenza, di indicare un loro sostituto. E 

secondo me non va bene. Potremmo dare adito ad ipotesi di reato quale  interesse 

privato in atti pubblici visto che il C.O.A. è un Ente Pubblico. Sarebbe invece più 

corretto proporre all’Università Suor Orsola Benincasa di inserire nel Collegio dei 

docenti in luogo dei consiglieri, giovani colleghi competenti e preparati nelle materie 

oggetto del Master.  

Il Consiglio, dopo aver riesaminato il testo della convenzione, che non è stata ancora 

sottoscritta dal Presidente e dal Rettore, considerato che le ipotesi formulate dal Cons. 

Valentino non sono fondate perché nella convenzione non si intendeva affidare la docenza 

retribuita ai Consiglieri dell’Ordine; che, comunque, il dubbio sollevato dal Cons. Valentino 

suggerisce l’opportunità di eliminare la frase evidenziata, al fine di smentire ogni ipotesi 

maliziosa; tanto premesso, delibera di eliminare all’art. 2 della bozza di convenzione la 

frase “nonché componenti il Collegio docenti del Master in Diritto di famiglia, dei minori e 

delle successioni a causa di morte. Dà loro facoltà in caso di indisponibilità alla docenza di 

indicare un sostituto”. 

- Prot. 445/20 (Master II Livello Università Sapienza di Roma). Il Consiglio approva la 

proposta di applicazione di scontistica del 15% in favore degli avvocati iscritti 

all’Albo di Napoli. V. oltre sulla concessione dei crediti formativi. 

- Prot. 208/2020 (pareri per la conferma dei Giudici Onorari). Il Consiglio incarica i 

Cons. Intonti, Carini, Aprea, Capocelli (per il civile), Sorge, Cricrì e Criscuolo (per il 

penale) al fine di esaminare ciascuna posizione e fornire al Consiglio Giudiziario, 

entro la prossima seduta, pareri personalizzati ove necessario. 



 Prot. 12543/19 (delibera COA Firenze su circolare MEF). Il Consiglio prende atto di 

quanto deliberato dal COA Firenze, rilevando che analoga posizione è stata assunta 

anche da questo Consiglio in conformità all’interpretazione fornita dal CNF  con propria 

circolare diffusa a tutti i COA e ritiene necessario un incontro monotematico presso il CNF 

sul tema che riguarda la natura degli Ordini e  i correlativi obblighi di carattere 

pubblicistico.  

 

CAPO 2 Comunicazioni del Consigliere Segretario e del Consigliere Tesoriere;  

Si rinvia. 

 

CAPO 3. Comunicazioni dei Vice Presidenti;  

- Il Vice Presidente Cavalli propone la delibera seguente: Il COA di Napoli – appreso 

del gravissimo episodio verificatosi avanti al Tribunale Penale collegiale di Asti in 

data 18/12/2019, chiaramente lesivo dell’esercizio del diritto costituzionalmente 

garantito di difesa, condivide il documento predisposto dall’Unione Regionale di 

Consigli degli Ordini degli Avvocati del Piemonte e della Val d’Aosta, dovendo 

essere necessariamente stigmatizzato ogni comportamento volto a mortificare e 

vanificare il ruolo e la funzione del difensore nel processo.  

- Il Vice Presidente Esposito rappresenta che l’avv. Beniamino Esposito è stato 

aggredito per strada con un macete. 

Il Cons. Foreste si astiene.  

Il Consiglio esprime solidarietà. 

 
Il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati Napoli, lette le recenti pubbliche esternazioni del 

Dott. Piercamillo Davigo, Presidente della seconda sezione penale della Corte Suprema di 

Cassazione e componente del Consiglio Superiore della Magistratura, esprime profonda 

indignazione per i contenuti offensivi ed irriguardosi nei confronti dell’Avvocatura e sincera 

amarezza in quanto fuorvianti ed inidonei per un corretto convincimento dei cittadini su 

fondamentali tematiche. 

Il Dott. Davigo, afferma che sarebbe utile condannare il Difensore, quale responsabile in 

solido con l’assistito, al pagamento di una sanzione pecuniaria in caso di declaratoria di 



inammissibilità del ricorso per cassazione in ambito penale, previa anticipazione della 

somma da parte del medesimo Difensore, al fine di inibirne la proposizione; egli, dunque, 

nel subordinare la proposizione di un mezzo di impugnazione, previsto dalla Carta 

Costituzionale a tutela della libertà personale, al pagamento di una somma, comprime il 

diritto alla difesa e, insieme, dileggia gravemente la funzione difensiva. 

A tale eretica affermazione si aggiunga quella secondo cui, in tema di patrocinio a spese 

dello Stato, sarebbe meglio prevedere la corresponsione di un importo forfettario in favore 

dell’Avvocato al fine di impedire che questi compia atti inutili e vedersi corrisposti maggiori 

importi. 

A tal proposito, nell’evidenziare che tale asserzione denota, innanzitutto, scarsa 

conoscenza del D.M. 55/2014 che prevede che gli onorari dei Difensori siano liquidati in 

base a parametri stabiliti per fasi giudiziali e non a singole attività svolte e che, peraltro, in 

numerosi tribunali italiani vigono da tempo protocolli di liquidazione degli onorari per il 

patrocinio a spese dello Stato in misura forfettaria, il Dott. Davigo, nel dedurre l’inutilità 

degli atti compiuti dai Difensori, denota ancora una volta una palese repulsione avverso la 

figura del Difensore e delle funzioni da esso svolte. 

Il Dott. Piecamillo Davigo, peraltro, non nuovo ad interventi pubblici, resi attraverso la 

stampa e trasmissioni televisive, mediante cui teorizza un processo penale avulso dalle 

più elementari garanzie difensive e facendo proprie statuizioni previste da ordinamenti 

stranieri, in particolare statunitense e francese, mal concilianti con l’impianto costituzionale 

e normativo italiano, e sicuramente non carenti di mezzi, strutture e personale, esula dalle 

funzioni giurisdizionali ed istituzionali esercitando, di fatto, funzioni di indirizzo politico con 

l’ausilio di organi di stampa filogovernativi e giustizialisti che ne favoriscono la 

divulgazione, con grave pregiudizio della autonomia ed indipendenza di cui non solo 

dovrebbe godere un magistrato ma, soprattutto, esprimere. 

Si denuncia, quindi, la mancanza di quella cultura della responsabilità che il Capo dello 

Stato, On. Avv. Sergio Mattarella, nel messaggio augurale di fine anno, ha definito come “ il 

più forte presidio di libertà e di difesa dei principi su cui si fonda la Repubblica”.  

E’ per tale motivo che il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli auspica un 

intervento urgente del Presidente della Repubblica quale garante della Costituzione, 

Avvocato e Presidente del Consiglio Superiore della Magistratura affinché ribadisca la 



fondamentale importanza della Carta Costituzionale e del rispetto della stessa nella 

promulgazione di atti normativi e nella mera prospettazione degli stessi. 

Si ribadisce che la vera riforma della Giustizia può avvenire solo mediante novelle 

legislative che introducano nuove norme o modifichino quelle esistenti che siano aderenti 

ai dettati costituzionali e alle esigenze degli attori del processo e dei cittadini.  

Si sollecitano, infine, il Consiglio Nazionale Forense e l’Organismo Congressuale Forense 

affinché intraprendano adeguate e concrete iniziative volte a tutelare il decoro e la dignità 

dell’Avvocatura, ad affermare il ruolo e le prerogative dei Difensori, quali sorveglianti della 

reale applicazione delle garanzie costituzionali, e a contrastare proposte legislative 

limitative dei diritti fondamentali dei cittadini. 

Da inviare al Presidente della Repubblica On. Avv. Sergio Mattarella, al Ministro della 

Giustizia On. Avv. Alfonso Bonafede, al Presidente CNF Avv. Andrea Mascherin, Al 

presidente OCF Avv. Giovanni Malinconico, agli Ordini Forensi. 

 

CAPO 4. Approvazione verbale dell’ 8/1/2020; 

Si approva il verbale dell’8/1/2020 con le variazioni di cui all’allegato III. 

 

CAPO 5. Ordinaria amministrazione: iscrizioni, cancellazioni, pareri, certificazioni, 

assistenza forense, autorizzazioni notifiche, parere G. o., reiscrizioni in Albo, 

iscrizioni in elenco gratuito patrocinio a spese dello Stato, ammessi al patrocinio a 

spese dello Stato, richiesta di accreditamenti, esoneri, abilitazione dopo il primo 

anno di pratica e scadenza abilitazione; 

 

EVENTI FORMATIVI 

Prot. 201/2020: Università degli Studi di Napoli “Federico II”: Corso di perfezionamento in 

legislazione penale minorile – dal 20 marzo 2020 al 15 gennaio 2021 – il Consiglio 

attribuisce 20 crediti formativi ordinari per la partecipazione ad almeno l’80% del corso. 

Prot. 263/2020 e Prot. 312/2020: COA Napoli – Comune di Procida: Disciplina 

dell’imprenditore: incentivi, competitività e benefici – 23 gennaio  2020 – Il Consiglio 

attribuisce tre crediti formativi ed il patrocinio. 

Prot. 311/2020: COA Napoli – Associazione della Stampa Campana – Giornalisti Flegrei 

Antiraket Nazionale – SOS Impresa Rete per la legalità: Corso di formazione per i 

giornalisti – 19 febbraio 2020 – il Consiglio attribuisce tre crediti formativi. 



Prot. 313/2020: COA Napoli – Avv. Giuseppe Merola – Avv. Simone Paolino – GB Sapri 

spa: Legge 24/17 – I decreti attuativi: dimenticanza o noncuranza – 29 gennaio 2020. Il 

Consiglio rinvia . Manca locandina dell’evento. 

Prot. 362/2020: COA Napoli – Ordine degli Ingegneri – Bonifica, recupero ambientale, 

sviluppo del territorio – 27 gennaio 2020. Il Consiglio attribuisce 4 crediti formativi. 

Prot. 379/2020: IUL Università Telematica degli Studi – Corso di Formazione abilitante e di 

aggiornamento ai sensi del D.M. 202 del 24/09/2014 – 50 ore complessive. Il Consiglio 

rinvia alla prossima seduta. 

Prot. 382/2020: COA Napoli – Biblioteca De Marsico – Presentazione Libro di Carlo Alemi 

“Il caso Cirillo” – 29 gennaio 2020. Il Consiglio attribuisce 3 crediti formativi. 

Prot. 400/2020: Consiglio Regionale della Campania – Ufficio del Garante per l’Infanzia e 

l’Adolescenza – I territori della giustizia ripartiva – Incontro di sensibilizzazione su Giustizia 

Riparativa e mediazione Penale Minorile – 14 gennaio 2020. Il Consiglio attribuisce 3 

crediti formativi. 

Prot. 408/2020: COA Napoli – Confronto in materia condominiale: dal diritto alla 

deontologia – 23 gennaio 2020. Il Consiglio attribuisce 3 crediti ordinari e 3 crediti in 

materia di deontologia. 

Prot. 445/2020: Dipartimento di Diritto ed Economia delle Attività Produttive – Università 

La Sapienza di Roma: Master di II livello in Diritto commerciale internazionale. Si approva 

la proposta di scoutistica del 15% in favore degli Avvocati iscritti all’Albo di Napoli e, previa 

proposta della Commissione Formazione, si delibera il riconoscimento di n. 20 crediti 

formativi ordinari per la partecipazione ad almeno l’80% del corso stante la qualità dei 

relatori e i temi trattati. Inserire sul sito con la dicitura di cui alla convenzione con l’Istituto 

per il Governo Societario – IGS.  

Prot. 483/2020: COA Napoli – Associazione Avvocati Enrico De Nicola Napoli-Barra – 

Procedure di sovra indebitamento – 2/01/2020 – dalle ore 11:30 alle ore 14:30. Il Consiglio 

attribuisce 3 crediti formativi. 

 

VARIAZIONI TABELLARI 

Prot. 212/2020: Tribunale Ordinario di Napoli – Ufficio di Presidenza – Collocamento a 

riposo del Presidente di sezione dr. Edoardo Vitale ed assegnazione del ruolo ai GOP dr. 

Madonna, Grimaldi e Vietri. Il Consiglio prende atto. 

Prot. 261/2020 e prot. 368/2020: Tribunale Ordinario di Napoli – Ufficio di Presidenza – 

dr.ssa Maria Sena – Nomina Presidente Coordinatore dell’Area IX – Contratti – Decreto n. 

4/2020. Il Consiglio prende atto. 



Prot. 277/2020: Tribunale per i minorenni di Napoli – Presidenza – Programma per la 

gestione dei procedimenti civili, relativo all’anno 2020 – Format per il Tribunale per i 

Minorenni – Proposta carichi esigibili. Circ. CSM del 17/10/2019 – Prot. P17018/2019. Il 

Consiglio prende atto. 

Prot. 320/2020: Tribunale Ordinario di Napoli – Ufficio di Presidenza – Applicazione del 

Presidente dr. Sergio Aliperti alla Prima Sezione di Corte di Assise per la celebrazione 

delle udienze del 15 e 29 gennaio 2020 – Decreto n. 5/2020. Il Consiglio prende atto. 

Prot. 321/2020: C – dr. Adriano Cantilena, proroga dell’assegnazione provvisoria alla 

Decima sezione penale – Decreto n. 6/2020. Il Consiglio prende atto. 

Prot. 370/2020: Tribunale Ordinario di Napoli – Ufficio di Presidenza – dr. Arduino 

Buttafuoco, Presidente di Gabinetto – interruzione dell’assegnazione automatica dei 

fascocoli in materia di separazione e divorzio. Il Consiglio prende atto. 

 

ISCRIZIONI AVVOCATI 

1. Avolio Salvatore, 26.05.1987 Napoli; 
2. Buonanno Beniamino, 03.10.1984 Villaricca (NA); 
3. Caroprese Maria, 12.02.1984 Cercola (NA); 
4. Criscuolo Carlo, 03.12.1985 Napoli; 
5. Esposito Sarah, 27.10.1990 San Giorgio a Cremano (NA); 
6. Esposito Scalzo Claudio, 19.02.1991 Massa di Somma (NA); 
7. Fergola Mariano, 26.03.1982 Napoli; 
8. Francesca Gennaro, 18.05.1989 Napoli; 
9. Freda Roberta, 13.06.1992 Napoli; 
10. Gargiulo Simona, 14.03.1989 Napoli; 
11. Imparato Antonia, 19.10.1988 Pompei (NA); 
12. Liguori Maria Beatrice, 28.02.1989 Napoli; 
13. Luongo Floriana, 03.01.1986 Napoli; 
14. Luongo Marco, 13.02.1986 Torre del Greco (NA); 
15. Madonna Ester, 02.10.1985 Napoli; 
16. Mesca Marco, 18.09.1990 Napoli; 
17. Narciso Alessia, 28.12.1991 Napoli; 
18. Sorbino Veronica, 19.06.1985 Napoli; 
19. Sorrentino Federica, 09.12.1986 Napoli; 
20. Veneziani Alfredo, 24.02.1989 Napoli; 
21. Pappagallo Ilaria, 10.11.1982 Napoli – Elenco Speciale – Poste Italiane; 
22. Merone Giuditta, 30.07.1974 Napoli – per trasferimento dall’Ordine di Roma; 
23. Musumeci Rosario, 08.03.1983 Napoli – per trasferimento dall’Ordine di Napoli 

Nord. 
 

CANCELLAZIONI AVVOCATI 

1. Qualiano Mariano, 10.03.1944 Napoli – a domanda; 
2. Comunale Costabile, 13.10.1936 Castellabate (NA) – decesso. 

 



ISCRIZIONI PRATICANTI AVVOCATI 

1. Auletta Francesco 
2. Cammuso Cristiana 
3. Cappiello Federica 
4. Cascone Massimo Antonino 
5. Casillo Roberto 
6. Castaldo Giuseppina 
7. De Maria Fabrizio Andrea 
8. De Gregorio Marco 
9. Dell’Aglio Anna Rossella 
10. Della Morte Sveva 
11. Di Blasio Michela 
12. Fernandes Rita 
13. Macchiaroli Guido 
14. Mauro Elvira 
15. Miceli Andrea 
16. Montella Giulio 
17. Musto Jessica 
18. Perillo Luca 
19. Perrella martina 
20. Petirro Gabriele 
21. Rotoli Giorgio 
22. Scognamiglio Anna 
23. Toraldo Giulia 
24. Tucci Chiara 
25. Varricchio Chiara 
26. Visciano Paola 
27. Visciano Roberta 

 

ISCRIZIONE ANTICIPATA PRAT. AVV. – EX ART. 41, CO. 6 LETT. D L. 247/12 

1. Iorio Grazia 
2. Placino Carmine 
3. Pioletti Maria Chiara 

 

CANCELLAZIONI PRATICANTI 

1. Chiodi Alessandra Maria, 13.09.1984 Napoli – a domanda; 
2. Murano Michele, 21.12.1989 Mugnano di Napoli (NA) – a domanda; 
3. Paladino Giannicola, 14.11.1988 Napoli – a domanda. 

 

ISCRIZIONE REGISTRO DEI PRATICANTI AVVOCATI ABILITATI ALLA SOSTITUZIONE 

IN UDIENZA 

1. Acciaio Carmela 
2. Ambrosanio Gabriele 
3. Aragoune Arianna 
4. Arino Emanuele 



5. Arino Francesco 
6. Balletta Fabia 
7. Bianco Cristina 
8. Bifulco Roberta 
9. Caiazza Elena 
10. Cevoli Greta 
11. Costa Selene 
12. Cozzolino Alessandro 
13. De Luca Andrea 
14. De Marco Alessandra 
15. De Maria Marco 
16. D’Oriano Castrese 
17. Esposito Adele 
18. Fedele Lyuba Rosadele 
19. Ferraro Giovanni 
20. Finizio Immacolata 
21. Gallo Antonio 
22. Gatta Federica 
23. Iannotta Andrea 
24. La Selva Pasquale 
25. Maisto Alessandra 
26. Mangiapia Gabriella 
27. Marullo Teresa 
28. Mele Giorgio 
29. Mennella Vincenzo 
30. Nappa Nicola 
31. Orlando Josè 
32. Patruno Damiano 
33. Pepe Danilo 
34. Pinelli Roberta 
35. Poggiani Mariachiara 
36. Prota Maurizio 
37. Regine Marco 
38. Russo Raffaele (31.03.1992) 
39. Sabatelli Federica 
40. Salzano Angela 
41. Sanseverino Gaia 
42. Scala Federica 
43. Scuotto Mariarosaria 
44. Urciuolo Teresa 
45. Valmassoni Roberta 

 

ISCRIZIONE REGISTRO PRATICANTI AVVOCATI ABILITATI 

1. Addeo Sonia 
2. Muratgia Marco 

 

NOTIFICHE IN PROPRIO 

1. Campanino Gea, 13.11.1983 Napoli; 



2. Carusio Biancamaria, 13.09.1976. 
 

COMPIUTA PRATICA 

1. Camuso Giustino, 30.03.1979 Napoli; 
2. Quiriconi Rosanna, 11.02.1994 Napoli. 

 

NULLA OSTA PRATICANTI ABILITATI 

1. Palma Marilena, 16.09.1976 Napoli – richiesto nulla osta per l’Ordine di Matera. 
 

ELENCO DEGLI AVVOCATI DISPONILI AL PATROCINIO A SPESE DELLO STATO 

1. Brunella Pesacane (motivazioni al fascicolo dei delegati al G.P.); 
2. Francesca Guindani (motivazioni al fascicolo dei delegati al G.P.); 
3. Giolio La Barbiera (Civile, Penale – con anzianità dal 21.10.2019 – provenienza 

COA S. Maria C.V.). 
 

REGOLAMENTO DELLA FORMAZIONE – REGOLAMENTO DEL 16.07.2014 N. 6 

1. Ilaria Santino – Prot. 374/2020 Art. 20 co. 3 lett. C - 10 CF per anno; 
2. Avv. Prof. Francesco Sbordone – Art. 15 co. 1 – esonero; 
3. Simona Troise – Art. 20 co. 3 – 10 CF per anno – Art. 20 co. 3 lett. B 12 CF. 

 

ISCRIZIONE NELL’ELENCO DEI DIFENSORI DI UFFICIO “GIURISDIZIONE MINORILE” 

1. D’Urso Fabrizio, 15.09.1982 Napoli. 
 

ISCRIZIONE NELL’ELENCO DEI DIFENSORI DI UFFICIO “GIURISDIZIONE ORDINARIA” 

1. La Pietra Marika, 17.01.1990 Napoli. 
 

PARERI- 
“Omissis” 

ELENCO PRATICHE GRATUITO PATROCINIO DEL 15/01/2020 – REL. FORESTE 

PROT.  179/2020       “Omissis” 

PROT.  180/2020        

PROT.  181/2020        

PROT.  182/2020        

PROT.  183/2020        



PROT.  184/2020        

PROT.  185/2020       

PROT.  186/2020        

PROT.  187/2020        

PROT.  188/2020        

PROT.  189/2020       

PROT.  190/2020         

PROT.  191/2020        

PROT.  192/2020        

PROT.  193/2020        

PROT.  194/2020        

PROT.  195/2020        

PROT.  196/2020        

PROT.  197/2020        

PROT.  198/2020        

PROT.  199/2020        

PROT.  200/2020        

PROT.  201/2020        

PROT.  202/2020        

PROT.  203/2020        

PROT.  204/2020        

PROT.  205/2020        

PROT.  206/2020        

PROT.  207/2020        

PROT.  208/2020        

PROT.  209/2020        

PROT.  210/2020        

PROT.  211/2020        

PROT.  212/2020        



PROT.  213/2020         

PROT.  214/2020         

PROT.  215/2020         

PROT.  216/2020         

PROT.  217/2020         

PROT.  218/2020         

PROT.  219/2020        

PROT.  220/2020         

PROT.  221/2020         

PROT.  222/2020         

PROT.  223/2020         

PROT.  224/2020         

PROT.  225/2020         

PROT.  226/2020         

PROT.  227/2020         

PROT.  228/2020         

PROT.  229/2020         

PROT.  230/2020         

PROT.  231/2020         

PROT.  232/2020         

PROT.  233/2020         

PROT.  234/2020         

PROT.  235/2020         

PROT.  236/2020         

PROT.  237/2020         

PROT.  238/2020         

PROT.  239/2020         

PROT.  240/2020         

PROT.  241/2020         



PROT.  242/2020        

PROT.  243/2020        

PROT.  244/2020        

PROT.  245/2020        

PROT.  246/2020       

PROT.  247/2020         

PROT.  248/2020         

PROT.  249/2020         

PROT.  250/2020         

PROT.  251/2020         

PROT.  252/2020         

PROT.  253/2020          

PROT.  254/2020         

PROT.  255/2020          

PROT.  256/2020         

PROT.  257/2020         

PROT.  258/2020         

PROT.  259/2020         

PROT.  260/2020         

PROT.  261/2020         

PROT.  262/2020         

PROT.  263/2020         

PROT.  264/2020         

PROT.  265/2020         

PROT.  266/2020         

PROT.  267/2020         

PROT.  268/2020         

PROT.  269/2020         

PROT.  270/2020         



PROT.  271/2020         

PROT.  272/2020         

PROT.  273/2020         

PROT.  274/2020         

PROT.  275/2020         

PROT.  276/2020         

PROT.  277/2020         

PROT.  278/2020        

PROT.  279/2020        

PROT.  280/2020        

PROT.  281/2020        

PROT.  282/2020        

PROT.  283/2020        

PROT.  284/2020        

PROT.  285/2020        

PROT.  286/2020         

PROT.  287/2020        

PROT.  288/2020        

PROT.  289/2020       

PROT.  290/2020        

PROT.  291/2020        

PROT.  292/2020        

PROT.  293/2020        

PROT.  294/2020        

PROT.  295/2020        

PROT.  296/2020        

PROT.  297/2020        

PROT.  298/2020        

PROT.  299/2020        



PROT.  300/2020       

PROT.  301/2020        

PROT.  302/2020        

PROT.  303/2020        

PROT.  304/2020        

PROT.  305/2020        

PROT.  306/2020        

PROT.  307/2020        

PROT.  308/2020       “Omissis” 

6. Verifica dell’esercizio della professione; 

Dopo ampia discussione, il Consiglio delibera di consentire, in via eccezionale, il 

raggiungimento degli obiettivi relativi all’obbligo formativo per il triennio 2017/2019, o per 

singolo anno del triennio, mediante la partecipazione agli eventi organizzati dal COA 

ovvero a quelli in cui viene specificamente riconosciuto tale tipologia di accredito, entro e 

non oltre la data del 30 giugno 2020. Tutti coloro che avessero la necessità di usufruire di 

tale proroga, per il raggiungimento degli obiettivi del triennio, dovrà depositare specifica 

istanza sulla piattaforma “Riconosco”, allegando e documentando gli eventi formativi ai 

quali ha partecipato. Si dia comunicazione a tutti gli iscritti a mezzo PEC e si pubblichi sul 

sito. 

 

7. DM sulle specializzazioni; 

Il Presidente ricorda che il Consiglio di Stato ha espresso parere favorevole allo schema di 

Decreto sulle specializzazioni degli avvocati e dà lettura delle aree di specializzazione 

indicate all’art. 3. All’esito della discussione e degli interventi dei Consiglieri, si incaricano 

Consiglieri Carini, Altamura, Esposito e Troianiello per l’approfondimento dello schema di 

decreto e per le ulteriori determinazioni. 

Alle ore 19:27 si allontana il Cons. Criscuolo. 

 

8. Riforma del processo civile – DDL approvato dal Governo il 5/12/2019; 

Si rinvia. 



 

9. Commissioni Consiliari; 

Si delibera la costituzione della Commissione “Storia del Diritto”: 

 COORDINATORE Damiano Iuliano  

VICE COORDINATORE Stefania Torre (Napoli 25/06/1966) 

COMPONENTI Alessio Guasco, Alessandro Limatola, Vincenzo Metafora, Gennaro 

Minopoli, Paolo Piazza, Roberto Spagnuolo Vigorita e Vincenzo Zeno. 

Si delibera come componente della Commissione Minori Lorenza Perna 

Si precisa che nella Commissione “Diritto del lavoro” il nominativo del componente 

designato è Domenico Caccavale nato a Castellammare di Stabia il 07/10/1983. 

 

10. Personale del Consiglio 

Si rinvia. 

 

11. Varie ed eventuali 

Si rinvia. 

 

La seduta è tolta alle ore 19:50. 

 

IL CONSIGLIERE SEGRETARIO      IL PRESIDENTE 

        Giuseppe Napolitano        Antonio Tafuri 

IL CONSIGLIERE SEGRETARIO f.f.        

          Carmine Foreste 

 


